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3 La rentabilité de l’entreprise –  
( modification de vos notes de cours) 

 

3.1 Mesure de la rentabilité 
 

Il est important pour l’entrepreneur de savoir si son entreprise est rentable (Il y met de 

l’argent et consacre beaucoup de temps) .La rentabilité d’une entreprise se voit déjà à travers 

le bilan et les comptes de résultats. 

Exemples : augmentation du bénéfice, augmentation des ventes, diminution des charges, … 

 

MAIS il y a aussi quelques « outils » permettent de voir la bonne santé » de l’entreprise. 

1er outil :  

Le ratio de liquidité. 

Il permet de voir si l'entreprise peut faire face à ses échéances vis à vis des créanciers  à court 

terme? L’entreprise a-t-elle assez d’argent pour rembourser tous ses créanciers ? 

Ce ratio indique le rapport entre les avoirs à court terme (disponible + stock + paiements 

attendus) et les dettes à courts termes 

 

disponible + stock + clients 

ratio de liquidité:: --------------------------------- 

dettes à 1 an au plus  ( = dette à moins d’un an) 

exemple: 

 

Actif Passif 

Actif immobilisés 

corporels.......... 70 

financier.......... 50 

Actif circulants: 

stocks ............ 50 

clients ........... 10 

disponible ......20 

 

Capitaux propres: 

capital .......     ...   10 

réserves .....    ....  60 

Dettes 

LT...............          80 

CT (fournisseur)..  50 

 

 

 
Le ratio de liquidité vaut ici ..80/50 = 1,6.................. 

L’entreprise  peut rembourser …1,6….. X ses dettes. 

Si le ratio de liquidité était < 1 cela signifierait ....... 

........................................... 
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si le ratio de liquidité était de 2 cela signifie ...........  

c’est le ratio idéal. En effet s’il est plus petit …………………………………………. ;; 

s’il est plus grand, par exemple 5 ce serait parce que l’actif circulant serait 5 X plus 

important que les dettes à CT ( ici 250 d’actif circulant par rapport à 50 de DCT.ce qui 

n’est pas bon non plus car alors cela signifie qu’il y a de l’argent qui dort. En effet pour 

obtenir 250 soit vous avez beaucoup de stock, soit beaucoup de créances clients impayées 

soit trop d’argent sur le compte en banque. 

 

Il existe aussi un ratio que l’on appelle =  le ratio de liquidité immédiate 

                                                  dispo 

Sa formule est simple : ------------------------------- 

                                                   DCT ( 1 an au plus) 

 

2ème outil pour mesurer la rentabilité de l’entreprise :  

le taux de rentabilité des fonds propres ou plus communément appelé la rentabilité des 

fonds propres( RFP)  

La formule : 

 RFP= résultat de l'exercice/ fonds propres 

 

Si je fais un apport de 100 € dans une entreprise (fonds propres = 100 euros) et que j’obtiens 

un bénéfice de 10 € au bout d’un an (parce que le résultat de l’exercice = 10 euros). Le taux 

de rentabilité des fonds propres est de 10%. Le calcul étant 10 par rapport à 100.  

 

Par rapport = divisé. 

 

Exercice 

Bilan ( très simplifié ) de l'entreprise en 2018 

Actif Passif 

Immobilisé 450 

Stock 300 

Créances 600 

Fonds propres 500 

Dettes LT 350 

Fournisseur 150 

Dettes bancaires  350 

 

Chiffre d’affaires : 200 

Bénéfice : 50    

    

RFP =    50/500 = 10 % 
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Bilan de l'entreprise en 2019 

  

Immobilisé 450 

Stock 100 

Créances 600 

Disponible 200 

Fonds propres 500 

Dettes LT 450 

Fournisseur 400 

 

 

Chiffre d’affaires : 230 

Bénéfice : 40        

RFP = 40/500 = 8% 

 

Comment analyser ces taux de rentabilité ? sont–ils bons ? 

1) On peut constater que l’entreprise a un taux de rentabilité qui diminue ce qui n’est pas 

une bonne nouvelle mais il est aussi intéressant de constater que : 

 

2) En 2020 si je dépose 100 € en banque sur un livret d'épargne j'obtiendrai plus ou moins 

0,5 € d'intérêt en 1 an. Le taux de rentabilité =  0,5% ( 0,5 par rapport à 100) : on parle 

ici de taux financier du marché. 

Si le taux de rentabilité des fonds propres ( ici 10% et 8%) est supérieur au taux financier ( 

0,5%) du marché il semble intéressant d’investir dans l’entreprise sinon il vaudrait mieux 

déposer son argent à la banque. En effet supposons que la banque m’offre aussi du 8% 

d’intérêt il serait insensé de risquer du capital dans une entreprise car le bénéfice futur de 

l’entreprise est incertain, le taux de la banque lui est contractuel. 

En conclusion on peut dire que bien que la RFP soit moins bonne en 2019, l’entreprise 

affiche quand même un très bon taux de rentabilité. 

  

Calculez les 2 taux de liquidité : 

2018  = 900/500 = 1,8 

2019 = 900/400  = 2,25 

conclusion : les 2 valeurs sont proches de 2 le ratio est bon 

 

Le Cash Flow - Notion 

 

Cette valeur est obtenue à partir du "compte de résultats" lequel renseigne si l'entreprise a 

généré un bénéfice ou une perte après une année d'activité.  

 

Pour rappel, le résultat de l'exercice tient compte de tous les produits (chiffres d'affaires, 

produits financiers,...) mais aussi de toutes les charges (achats, services et biens divers, 

rémunérations, charges financières, taxes,...) qui constituent autant de recettes et de dépenses 

d'exploitation. 

 

TOUTES CES CHARGES SAUF UNE FONT SORTIR DE L’ARGENT . 

Cette charge c’est le(s) compte(s) d’amortissement. 
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Les investissements réalisés par l'entreprise font l'objet d'un amortissement afin d'échelonner 

leur charge selon leur durée de vie et leur utilisation. Cet "amortissement" est un mécanisme 

émanant de la comptabilité qui répartit le coût d'acquisition de l'investissement sur sa durée de 

vie économique. Il n'en constitue pas pour autant une dépense puisque le paiement a déjà été 

réalisé ou le sera par l'intermédiaire d'un emprunt ou d'un financement. 

 

Nous en concluons donc que "l'amortissement" représente certes une charge réelle pour 

l'entreprise mais qu'elle ne correspond pas à une sortie de fonds, à une dépense 

contrairement aux autres charges de fonctionnement. 

 

 

2014 2015 2015 sans investissement 

B 100.000 B 95.000 B : 145.000 ( 50.000 en 

plus) 

Investissement : 0 Invest dans de l’outillage 

plus performant : 1.000.000 

sur 20 ans 

= j’ai comptabilisé une 

charge de 50.000 qui a fait 

diminué mon bénéfice 

= charge de 50.000 pour se 

moderniser en moins. Alors 

oui mon bénéfice est 

meilleur mais sur le long 

terme mon outil de travail va 

être moins performant. 

 

Au final 2015 est-il meilleur que 2014 ? si on analyse uniquement le bénéfice NON car le 

bénéfice est moindre mais si on « gratte » un peu on constate que 2015 aurait pu avoir un 

bénéfice de 145.000 au lieu de 95.000.  

Donc l’analyse du Bénéfice n’est pas une analyse assez poussée il faut analyser le cash-flow. 

 

 

Le Cash-Flow se calcule ainsi : 
 

 

Cash-Flow = Résultat de l'exercice + amortissements 

 

 

 

Exemple 1 : 
 

 

Achats 100, chiffre d'affaires 400, Services & Biens divers 80, Rémunérations 70, 

Autres produits 30, Taxes 20, Charges financières 25, Amortissements 60 

 

a) Classez les charges et produits et calculez le résultat 

 

430 - 355 

 

Résultat = BENEFICE = 75… 

 

b) Le Cash-Flow est donc de : 

 

Résultat + Amortissements : …… + 60 = 135 
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REM : Il se peut que le résultat soit une perte mais que le cash-flow soit positif. 

 

C’est le cas des entreprises qui doivent souvent investir ou faire des investissements 

importants 

. 

Exemple 2 :  

 

il s’agit du même énoncé que l’exemple 1 mais avec des amortissements  plus importants. 

 

Achats 100, chiffre d'affaires 400, Services & Biens divers 80, Rémunérations 70, 

Autres produits 30, Taxes 20, Charges financières 25, Amortissements 160 

 

 

a) Résultat = perte de 25 = -25 

 

b) Cash-flow = -25 + 160 = 135 

 

Cela signifie donc que malgré un résultat comptable déficitaire, il est de -25 (ce qui suppose... 

un impôt réduit à payer), la situation financière est "bénéficiaire" si l’on analyse le   Cash 

Flow généré. 

 

 

 

Bien plus grave serait le cas d'une entreprise qui présenterait une perte et un Cash Flow 

négatif (= Cash Drain). Une telle entreprise serait bien vite dans un état déficitaire impossible 

à surmonter. 
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DCT 84097 88177 

STOCK 45145 39238 

CREANCES CT 146870 180921 

DISPO 2695 1588 

(placement) 923 317 

BENEF 5221 100676 

FONDS PROPRES 169619 164617 

AMORTISSEMENTS 9076 8693 

Ratio liquidité (sans placement)=2,32 et 2,51   

Ratio liquidité avec placement 2,33 et 2,52 

ratio liquidité immédiate = 0,03 et 0,02 

ratio de RFP =  5221/169619 = 3,1% et 100676/164617=61,16%   

cash flow = 14297 et 109369 
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